

广州争创全国法治政府建设示范市

奋力打造法治城市标杆

——致广州市民的一封公开信

市民朋友们：

广南富庶天下闻，四时风气长如春。广州，是一座千年不衰的商业“奇迹”之城。法治政府建设，为这座千年商都带来勃勃生机，赢得声声赞誉。法治政府建设为了人民、依靠人民，关乎经济社会发展，更关乎民生福祉保障。让我们以创建全国法治政府建设示范市为契机，把广州建设成为全国最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的国际大都市，让法治成为新发展阶段千年商都最鲜明的底色和最核心的竞争力！

近年来，广州市委市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，推动法治政府建设不断改革创新、奋进突破。我市在中国法治政府评估中稳居前列并两次获全国第一，在法治广东建设考评中连续获得优秀并蝉联全省第一，六次荣获中国法治政府奖或提名奖，获评法治政府建设典范城市、中国营商环境标杆城市、全国“七五”普法中期先进城市，南沙区获评首批“全国法治政府建设示范区”。这些成绩的取得，离不开广大市民朋友的大力支持和共同努力。

——善政者，以法为纲，以人为本。我们用心倾听民声，科学谋划法治政府建设蓝图，积极回应社会发展和人民群众的新要求新期待。全国首推党政主要负责人“述法”全覆盖制度，压紧压实“关键少数”法治建设职责。制定全国首部规范立法公众参与的政府规章，践行地方立法“全过程民主”。严格规范行政决策程序，促进科学民主依法决策。在全国“首晒”行政执法数据，让权力在阳光下运行，政府透明度指数在全国 49 个较大市中排名第一。

——法之必行，在于民心所向。我们用力破解民盼，制定全国首部依法行政条例，为行政权力定规矩、划界限。把“平凡小事”作为“心头大事”，推进电梯安全、井盖管理、老年人优待、学校安全、青年创业等一系列民生立法。在全国率先推出市场轻微违法经营行为免处罚免强制清单，让执法更柔性更有温度。打造“一网通办、全市通办”的“穗好办”政务品牌，广州一体化政务服务能力居全国重点城市第二，服务事项覆盖度排名第一。

——法治为民，定分止争。我们用情化解民忧，打造公共法律服务最便捷城市，形成“线上 30 秒、线下半小时”公共法律服务生态圈。健全多元化纠纷解决机制，成立“广州街坊”群防共治队伍。率先在全国完成市、区两级行政复议体制改革，实现一级政府一个复议机关。不断增强人民群众法治获得感、幸福感、安全感，用法治保障人民安居乐业。

法治政府建设让我们的城市更民主、更公平、更正义、更安全也更便捷。当前，广州正在创建全国法治政府建设示范市，离不开您一如既往的支持、参与、宣传和守护。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。让我们携起手来，爱护广州、助力广州、支持广州，打造法治城市标杆，共创幸福美好未来！

中共广州市委全面依法治市委员会办公室

2021年11月15日

